

应对挑战、解决问题，就是抓机遇

——工博会质量创新论坛“圆桌互动交流”见闻

◆本刊记者 蔚子/文

9月27日下午四点，为期两天的“中国国际工业博览会质量创新论坛”进入到嘉宾与听众互动的圆桌交流环节。

国际质量科学院院长、美国质量学会前会长伊丽莎白·凯姆，国际质量科学院院士瓦蒂姆·莱佩德斯，国际质量科学院院士、上海核工程研究设计院院长郑明光，以及国际质量科学院副院长、香港科技大学教授宗福季，代表来自美国、英国、加拿大、俄罗斯、爱沙尼亚、中国等七个国家和地区的20多位登台演讲嘉宾，与听众互动。

圆桌互动交流环节由宗福季担任主持。宗福季首先邀请嘉宾就论坛主题“数字化时代的质量提升与品牌创新”做出阐述。他说，各位可以结合本国的情况和工作研究实际，围绕数字化时代的大数据、AI、质量方面，谈谈未来面临的挑战和



发展的机遇。

“人才问题会变得越来越严重，特别是未来5~12年当中”。首先做阐述的伊丽莎白·凯姆院长，对人口老龄化、出生率下降表示了担忧。她说，在技术能力发展方面，一方面是人口出生率的下降，另一方面是很多技术人员进入了

退休的年纪，而且青黄不接，无人可替。她说这个问题不仅发生在美国这样的发达国家，发展中国家大体也是如此。

为此，她对现场年轻的听众们表示了羡慕。“你们当中有技术能力、有管理能力的人是非常幸运的，因为这方面的人才很缺。”她说。

“我不是说我这种年纪的人，而是说你们。”

她所指的稀缺人才，主要是指有创新力，擅长改善质量、减少浪费，能有效为企业提升市场竞争力的人才。她认为，这些人善于学习，具备战略思维和企业领导者能力，不但技术和管理能力强，而且视野宽广，尤其擅长沟通。她强调了“有效沟通”的重要性。

“你们要懂几种‘语言’。”她所指的“语言”，不是要懂几门外语，而是要具备懂技术、管理、营销等之后形成的超强沟通能力。首先是与企业内部各部门的沟通没有问题；其次是与外部的跨界沟通没有问题；第三是与企业领导沟通没有问题。也就是说，要有将技术语言转化为管理语言，或将管理语言转化为技术语言的能力，最好是能够结合自己的战略见解给领导“讲故事”。

“这个时代对于你们来说充满了机遇。因为现在要的不是大数据本身，而是让大数据帮我们做出更好的决定。你们有多大的能力，就能在多大程度上确保获得的数据正确和有效，并在此基础上进行很好的分析，帮助领导做出正确的决策，这是非常重要的。”

身为上海核工程研究设计院院长的郑明光，是国家科技重大专项——大型先进压水堆CAP1400核电站的总设计师。三句话不离本行，郑明光的阐述，重点是“设计”。

他强调了四个观点。第一，设计技术4.0最重要。“工业4.0也好，质量4.0也好，都要为设计技术4.0

服务。因为所有的质量体系、所有的工艺、所有的制造4.0都要依靠技术、设计，所以设计必须先行，来支撑技术、设备，以及相关行业的发展。包括社会的发展都需要顶层设计。第二，要有演进的设计母机。“设计技术如何满足个性化，如何满足社会多样化的需求，是未来需要重点考虑的地方。特别是设计领域，设计母机如何形成，需要工具的先进、平台的先进、大数据的支撑。这些大数据需要大量的专家智慧，需要专家的判断，形成综合性的能力。”第三，挖掘数据价值要充分。“知识的创造、使用、传承，要高效，要满足社会发展需要。要对数据不断的挖掘，有效的统计，有效的分析，有效的提炼，进而得到有效的使用，使数据价值得到充分的体现。”第四，质量血液要融入万物互联。“数字化发展的未来，是整个社会发生更多技术之间的交融。在这些交融中，质量无处不在。质量如何融入到整个流程的每个环节，质量如何数字化进而成为智能化的判断手段，是未来需要思考的。”

瓦蒂姆·莱佩德斯院士来自俄罗斯，在标准化和质量管理领域深耕30多年，此前已在论坛上发表了有关“质量管理体系的实施”的演讲，提出了纵向引入成熟度管理系统、横向引入价值管理体系来提升质量的方法。在圆桌互动环节的这段阐述，重点落在了怎么来定义以“快、快、快”为特征的数字化时代上。

“我觉得数字化时代也可以

定义为指数式时代。因为现在所有的工艺用数学形式表达的话，必须用指数函数。指数从某种意义上说，是无限的。因此，指数式发展处理不好会带来很多的风险。”瓦蒂姆·莱佩德斯说，这就好比把细菌放在一个杯子里，细菌每秒分裂一次，30分钟后半个杯子都是细菌，那么整个杯子全是细菌要用多长时间？相信你们会算。这就是从线性发展到指数跳跃式发展的过程。“大家还记得切尔诺贝利吗？这是因为人们还没有找到合适的方式处理核污染，就上马核电项目，导致了这次事故。所以大家想想：是‘快、快、快’呢，还是慢下来好。没有控制的越来越快，会变得很危险。”

主持人宗福季对三位专家的阐述作了点评。他认为，三位专家的发言很有意思，从不同的方向，对数字化时代提出自己的看法，值得大家思考。

在自由提问阶段，现场听众提问热烈。

提问1：我对俄罗斯专家瓦蒂姆·莱佩德斯在论坛上所作的演讲很感兴趣，想问他一些演讲中没怎么谈到的问题：传统的质量工具在数字化时代是不是继续有效？

瓦蒂姆·莱佩德斯答：我觉得在数字化时代，很多传统质量工具还是可以发挥作用的。机器人的好处是可以做很多的工作，而且不犯错。但现在的问题是该如何用好数字化信息技术，比如如何使设计和开发速度变得更快，必须要用一些数学模型，但是很少有人了解如何设计实

验的模型。

提问2: 在快速发展的时代,如何看待快和慢,涉及理念、伦理等方面。我们是呼吁快发展,还是理性发展,现在大家的思维有一点乱。如何去判断,请专家指点。再问一下,新一代人工智能来临了,人机对弈时人已经赢不了机器,机器很多地方要代替人类。我们是工业时代过来的人,习惯了以工作为重心。而数字化时代机器代替人做更多工作,那我们人生的意义在这个时代有什么变化,我们是不是只要会玩就行了?

伊丽莎白·凯姆答:根据我在美国经历的情况来看,新技术确实发展得非常快,但是有时候实施起来很慢。记得当时我在IBM做管理的时候,有一次我们在一起开会讨论一个需要解决的问题,但是开了半天会,一些参会人员还不明白我们具体要解决什么问题。我觉得,有的时候速度要放慢一点,是因为我们尚未真正理解这些问题。这个时候,就要讲究工作方法,适当地把速度降一点,以便有时间去加以分析和研究。但是,一旦找到了解决方案,实施就一定要尽可能快。我觉得,这是我们需要注意的一个重要的领域,对质量工作者来说非常重要。至于第二个问题,我把机会留给其他专家。

郑明光答:任何发展,首先是要有顶层规划。就是必须有一个目标,有实现目标的相关路径;其次是要符合可持续发展的要求。资源的投入,产生的效能,包括最后形成的结果,要大于资源的投入,并能不断地创造社会的价值;

第三是要基于风险的管控。如果风险不能辨识,不能管控,将来的发展是很危险的。如果对风险有辨识,有管控,有预案,就可以避免风险的发生。因为数字化是提供服务的,机器人是为人服务的,机器人本身不具备人的属性,所以将来还是人控制机器人,但是如何使机器人更好地为人类服务,需要动更多的脑筋。在推进的过程当中,思想也好,理念也好,或是规则的创建、逻辑的形成、管理体系和专家智慧的形成,都需要在归纳总结好之后融入计算机,计算机才能更好为人服务。

提问3: 我们在座的每个质量工作者都知道,产品质量是设计和制造出来的。请问,在先进制造和3D打印当中,如何提高设计的质量和制造的质量,质量管理需要做哪些变革?

郑明光答:3D打印,如果在工业领域中使用,都要有标准。要依据标准通过验收之后,这些3D打印产品才可使用。我所在的核电领域,对3D打印就有很多要求。3D打印现在已经可以打印出设备的形状,但是这种增材设备的性能能否满足要求,需要考核。目前,连考核的验收标准还没有,就无从考量设备的韧性、强度、寿命等,也无法判断它能否像原来的锻件一样满足各项指标要求。一定要经过大量的实验研究、大量的评估,证明它是安全的、可行的,然后才能真正工业化的采用。包括互联网领域的安全性,都要形成规范,形成标准。所以,数字设计、数字制造、3D打

印,中间有一个发展的过程。我相信,3D打印必定会改变当前的制造方式,因为当前的制造方式比较粗犷,3D打印既节约材料,也节省人力。

宗福季答:质量方面,不仅牵涉到标准、测试的问题,还有一个伦理问题。我给大家举一个例子,比如说以后汽车的某种配件可以打印出来,并且用到车上去了,结果开车不小心出了事故,会是谁的责任?是车子的责任、打印机的问题、材料的问题,还是自己负责?到那个时候,谁是制造方就变得很模糊。质量问题、标准、安全、设计等,在教科书里的定义会变得模糊。3D打印问题,大部分教科书是没有办法解决的。

提问4: 我想请教宗福季教授:像核电设备这样的复杂产品,小批量生产,组件、零件非常多,制造和装配完成后,过程数据都有,如果不合不合格,怎么来检验?有没有比较好的经验,如用大数据分析方法,或者其他一些思路,给我们分享一下。

宗福季答:现在的情况是收集数据的能力提升了,但怎么用,实际上是有问题的。看法也很不同,如香港的一位教授就认为,根据数据申请项目可以,但是真的拿来做预测,是骗人的。实际上,用好大数据需要真正懂得工厂的人。工厂很复杂,一样的机器,这个机器和那个机器就是不一样。如果要建立模型去预测,同样会很复杂,不太可能百分之百的预测。但是,数据在变复杂,分析复杂数据的工具也在发展,对这方面的专业研究不能丢

掉。有一些人的看法是另外一个极端，认为大数据可以解释一切，不用其他的专业了，这个也不靠谱。对于过程、产品、工序的了解，必须要和大数据的工具结合起来应用，才会有前景。但是现在不仅中国，还包括其他国家，都在摸索阶段，就看谁能跑赢。而且，每个产业会有所不同，比如说走在前面的半导体行业，有一些成功的案例，但是汽车行业就不能直接拿来用。

提问5：质量领域的一些方法，包括六西格玛、精益、TOC等一些工具、方法，几十年前就有了。现在数字化时代来了，我们把以前的这些工具、方法不断地进行排列组合，形成一个看似可行的方法。有没有可能，所谓的大数据，本质上就是一个领域知识，虽然和质量领域都用到了统计学，实际是两回事。我想听一下专家对这个问题是怎么看的。

宗福季答：我个人的想法，大数据不是领域知识，而是现象，大数据分析只是其中的一部分。大数据本身会跨领域，属于计算机还是什么的，现在还处于模糊的状态。其实深度学习是神经网络，也是几十年前就有了。现在大家觉得深度学习很厉害，其实也是从无到有，有个演化过程，直到现在下棋已经可以打赢人类了。其他的方法也是经过演化的，如QFD。现在还有人在发展这些工具，什么时候出现爆点也难说。因为情况变复杂了，这些工具也需要进一步研究开发。我们也期待有新的工具，但我觉得两者并不冲突。

伊丽莎白·凯姆答：所有旧的东

西都是新的。我们会发现，很多我们一直在使用的工具，其实都是好的。只是一些工具，如六西格玛或者精益，曾经做过大量的普及化推广，希望人人都学会在日常工作中应用，这是好事，确实带来了很多好处。但是也带来了弊端，让这些工具变“水”了。现在，是时候让这些工具回归原点了。我们要更加严格地使用这些统计学工具，做硬统计，让这些工具挖掘更多的信息。当然，可以借助一些软件。我觉得更重要的一点，是对数据的定性和定量的分析一定要做得非常彻底，不能三心二意，要做非常纯粹的统计研究，这样，这些工具才会用得更好，更加准确。关于大数据，我同意“大数据只是一个现象，并不一定是一个产业”的说法。在我看来，我们在用的工具都是好的，关键是如何更好、更准确地应用它。

郑明光答：采用大数据分析也好，其他工具也好，自己想要达到什么样的目标是很重要的。因果关系非常清楚的，搞大数据分析就没有必要。但是输入很多，输出又很多的时候，必须用大数据的规则进行有效的处理。但每个数据的关联性，每个数据的质量都需要有保证。数据错了，方向就会迷失，千万不能掉进大数据的漩涡里去。

瓦蒂姆·莱佩德斯答：大部分工具，包括大家在用的这些工具，都是从过去传承过来的。这些工具初创时是为了完成人类的一些活动，和计算机没有关系。但是现在，我们已经有了两个脑子，一个是人的内脑，一个是因特网的外脑。因特网

我称之为“相互联系的网络”，就是把很多人的脑子并在一起。现在是旧工具要用出新的能力，并和人的能力融合在一起做出分析，做出决定。所以现在是集成的大脑，是人机耦合的系统，个人的大脑加上因特网有了新的可能性，但是仍然是一个系统。

圆桌问答互动环节之后，主持人宗福季请每位嘉宾提一个建言。

伊丽莎白·凯姆强调：“不要停止学习。”

郑明光也言简意赅：“工业1.0、2.0、3.0，都是事后诸葛亮，工业4.0是整个社会、整个世界提前策划。我们现在有1.0、2.0、3.0作为基础，有现代的科技、网络、大数据作为支撑，一定可以把工业4.0搞好。”

瓦蒂姆·莱佩德斯则强调了监管。他说：“我的意见就是，在未来必须加强监管。行业监管涉及到政府、国家之间的合作，所以我觉得未来也许需要在更多的领域建立和核工业一样好的监管。而我们则要去支持思考者，让他们知道这个行业风险在什么地方，并提出监管的建议。”

主持人宗福季最后总结说：“今天论坛的主题很有前瞻性。时代变化这么快，挑战实际上就是机遇。在变化的时代，要看的比别人超前，准备的比别人充分。实际上，将会有更多有趣的事情发生，尤其是我们的质量专业领域。问题就在那里，总要有人去解决。其他的专业可能跨进来，我们也可能跨出去。应对挑战、解决问题，就是抓机遇。”